

## Funesta discordia

Al tratar ayer del peligro de las luchas religiosas, no podíamos presumir que se repitieran en Valencia incidentes que seguramente verán con tristeza y con reprobación todos los hombres sinceramente liberales, penetrados de que por tal camino con facilidad llegaremos a una situación muy peligrosa para la paz pública.

Sólo un sentimiento de elevada y sincera tolerancia puede evitar espectáculos que únicamente han de servir para dividir a los ciudadanos y para ir sembrando antagonismos a todos funestos.

Por todas partes no vemos más que exageraciones, y de ahí la dificultad de que se oigan los consejos de la prudencia.

En la manifestación de Pamplona, por ejemplo, no iban imágenes ni signos exteriores del culto católico.

Era una manifestación análoga a la de Madrid, que los espectadores de las calles vieron pasar en su inmensa mayoría sin indicar ningún desagrado, ni hacer tampoco aquellas demostraciones de respeto tan naturales cuando pasa una verdadera procesión.

¿Qué justificación, por tanto, puede tener la provocación peligrosa de que se descubrieran los militares y los paisanos que estaban en la calle como espectadores? ¿Por qué los católicos de Pamplona no imitaron la conducta circunspecta de los católicos de Madrid el día del Jubileo?

Siendo tan fanático y tan audaz el partido carlista en Navarra, ¿por qué las autoridades eclesiásticas no tienen en cuenta la situación de los ánimos para evitar un choque en la vía pública, más verosímil aún trabajando discordia con el elemento militar?

El caso de Valencia ofrece otro aspecto, y aquí los provocadores evidentemente han sido los radicales, por lo visto dueños absolutos de aquella inerte ciudad, donde nada puede hacerse sin su vención. ¿Es posible que pueda tolerarse, y que pueda subsistir sin evidente peligro para la paz social y para el prestigio de las autoridades semejante estado de cosas? ¿Vamos a sancionar por cálculo ó por egoísmo, por la flaqueza de contemperizar con todo, que fanáticos de la izquierda, no menos peligrosos que los carlistas exagerados de Navarra, cohan la expresión de sentimientos sin duda alguna respetables?

Es intolerable tanta audacia, y que se repitan con tanta frecuencia sucesos como los de Valencia, en el fondo empantados intimamente con los acaecidos poco hace también en la Coruña, porque en uno y en otro sitio la insolencia y la tiranía se han puesto por cima de la prudencia y de la ley.

Se van relajando cada día más los vínculos de respeto a las leyes y a las autoridades, y es lo más triste que la fiebre de la indisciplina afecta a todos los organismos del cuerpo social.

Todo el mundo quiere que su opinión prevalezca, y ahí está lo que pasa a diario en el Parlamento y en la actitud de partidos y de grupos, de donde ha dimanado el ansia de una reforma en el reglamento.

Nuestras discordias nos están devorando, y hasta hombres ilustrados, de posición social distinguida y en el fondo conservadores, dan ejemplo tan triste como el que acaban de dar los diputados catalanistas.

La sangre bulliciosa y rebelde de los árabes corre aún por todas las arterias de la nación, y así se explica la facilidad con que aquí prende toda semilla de indisciplina, de intolerancia y de discordia.

## LA RETIRADA DE LOS DIPUTADOS CATALANISTAS

### Protésta

Barcelona 25.—El Diario Mercantil publica en su edición de esta mañana lo siguiente:

«Los gritos antipatrióticos que ayer con motivo de la llegada de los diputados catalanistas dieron en los alrededores de la estación algunos, que no dudamos en calificar de intrusos, en el acto que realizaban los amigos y correligionarios de los señores Rusiñol, Robert, Domenech y Torres, no pueden pasar sin nuestra más solemne protesta.»

Españoles de corazón, abominamos de esos elementos, mezquinos por fortuna, que sienten hostilidad hacia la patria y buscaron un menzudo desahogo ofendiendo a Madrid, tan querida para Barcelona como todas las demás provincias hermanas en el amor al glorioso nombre de nuestra idolatrada España.»

La Publicidad, en un artículo titulado «No exageremos», dice que no comprende la indignación de los catalanistas, puesto que ya se sabía que tenían las actas viciadas de nulidad; compara la actitud de los diputados catalanistas con la de los Sres. Pi y Margall y Lerroux, que no hacen de la gravedad argumento de combate, y manifiesta que los diputados catalanistas no quieren comprender cuán poco les favorecen ciertas cosas.

En un artículo del Sr. Marillach, que publica El Diluvio, dice que los diputados catalanistas, en beneficio de unos pocos y con exposición de grandes males para todos, están representando una comedia; y que, siendo diputados contra su voluntad, han estudiado un acto teatral a fin de aparecer ante los electores como víctimas inmoladas por el centralismo.

Los diputados no han salido de Madrid, sino que han huido.

Censura las exageraciones de los catalanistas, que enemistan a Cataluña con el resto de España; manifiesta que en algunos establecimientos se han fijado carteles que dicen: «No se admiten visitantes catalanes», y termina afirmando que los catalanistas son unos reaccionarios sin ninguna representación efectiva.»

### Opinión de un regionalista

D. Secundino Goderech expresa en El Liberal de Barcelona opiniones que coinciden mucho con el famoso y peligroso programa de Manresa, en cuanto a autonomía y elección de autoridades civiles y judiciales por la región; pero con todo esto hace esta patriótica declaración:

«Calumnian a Barcelona quienes estiman ese movimiento desafecto a la patria española, prescindiendo de un reducido número de exaltados, que existen siempre entre los que profesan la doctrina noble y levantada.»

La mayoría de los catalanistas estarían prontos a renunciar cuantas reformas pudieran traer un peligro de quebranto para la seguridad nacional, y sacrificarían sus más caras afecciones y sus convicciones arraigadas, por encima de las cuales pondrían siempre su amor a España.

No hay para qué estudiar si Cataluña podrá vivir separada de España. En el terreno hipotético lo declaró francamente imposible.»

## LOS REPUBLICANOS Y LA CUESTIÓN RELIGIOSA Y SOCIAL

### Disidencia inevitable

Entre los diputados republicanos existe una divergencia de opiniones respecto a importantes cuestiones de actualidad, divergencia que se hará pública cuando se reuna la minoría para tratar de su intervención en el debate sobre el Mensaje.

Varios de los diputados aludidos, entre ellos los Sres. Azcárate, Muro, Marengo, Ballesteros, Ojeda y Alvarez, no van en la cuestión religiosa tan lejos como los señores Blasco Ibañez, Soriano y Lerroux.

He aquí los detalles sobre el carácter de esta disidencia, según noticias de El Liberal:

«Es cierto que existen diferencias de apreciación y de criterio, especialmente en dos cuestiones importantes: en la social y en la religiosa.»

Respecto a la cuestión social, el elemento avanzado de la minoría es colectivista, en contra de las doctrinas profesadas por el Sr. Azcárate y algunos otros republicanos que forman lo que pudiera llamarse elemento conservador del partido republicano.

En la cuestión religiosa, son tres las tendencias. Hay diputados que consideran contraproducente la agitación anticlerical iniciada, prefiriendo a ésta una campaña parlamentaria en solicitud de que se cumpla el Concordato.

Hay otros que quieren la reforma del Concordato, sin exigir además, como ocurre con el Sr. Salmerón, la expulsión de los jesuitas.

Y por último, la extrema izquierda de la minoría, compuesta de los Sres. Blasco Ibañez, Junoy, Lerroux y Soriano, que pretenden, no sólo una gran reforma en el Concordato, sino también la expulsión de las órdenes religiosas.

Estas diferencias de criterio se harán patentes al discutirse ambas cuestiones en el Congreso, por medio de enmiendas al discurso de la Corona, que presentará la minoría republicana.»

### ESPAÑA

## É INGLATERRA

### Un artículo de Pérez de Guzmán

La Epoca publicó anoche un notable artículo del Sr. Pérez de Guzmán, en que el distinguido escritor examina el problema de Gibraltar. Propone la alianza de España con Inglaterra.

Nuestro colega El Imparcial, después de la publicación de dicha noticia, agrega este comentario:

«Semejante idea no será nunca popular en España ni nos parece conveniente en

modo alguno. Conato, sin embargo, la opinión del Sr. Pérez de Guzmán como dato para tan interesante materia.»

No creemos, por nuestra parte, que haya motivo para plantear cuestión tan propensa a dificultades.

España mantiene excelentes relaciones no sólo con Inglaterra, sino con los demás países de Europa, y su neutralidad es la que corresponde a un pueblo que necesita restañar heridas y graves heridas.

### LA

## CUESTIÓN RELIGIOSA

### Detalles del suceso de Pamplona

Pamplona 25.—Ha aquí algunos detalles de los sucesos ocurridos ayer con motivo del jubileo.

El jubileo pasaba por los mismos puntos que el día anterior, haciendo escalas en las iglesias parroquiales, y nada turbó el orden hasta que el cortejo salió de la de San Nicolás.

Allí, algunas personas instaron a un ordenanza del ejército que presenciaba el paso de la procesión vestido de uniforme, a que se descubriera; pero aunque el soldado así lo hizo, volvió en seguida a cubrirse, según se dice, a instancias de un oficial.

Visto el hecho por algunos individuos de los que acompañaban el cortejo religioso, protestaron con viveza, dirigiendo sus injurias al oficial, y hasta hoy quien dice que se lanzaron a él para agredirle.

Entonces el oficial desenvainó el sable, imitando algunos soldados, y empezó una verdadera batalla de sablazos y palos entre paisanos y militares.

El tumulto que se produjo fué grandísimo, menudeando los suetos y las carreras, los gritos y los desmayos, y quedando por completo desordenado el jubileo.

De la colisión resultaron heridos un guardia municipal y un soldado de caballería, ninguno de los dos de gravedad, según se dice.

También hubo varios contusos, y la procesión ya no pudo volver a organizarse, entrando los restos dispersos y muy mercados en la Catedral, sin orden.

Se anuncia para el sábado el tercer día del jubileo; pero se cree que el gobernador suspenderá la procesión por las calles, para evitar disgustos.

### Tumultos en Valencia.—Procesión suspendida.—Escándalo

Valencia 25.—Con motivo de celebrar se el Jubileo, se han desarrollado hoy en esta capital sucesos graves.

Como se había corrido la voz de que hoy a las cinco de la tarde saldría de la iglesia de San Martín, situada en la calle de San Vicente, una procesión de Jubileo, des de poco antes de dicha hora se fueron formando nutridos grupos en dicha calle, los cuales, con objeto de impedir la celebración del Jubileo, principiaron a silbar a los fieles que acudían al templo.

Los grupos fueron aumentando de tal modo, que al poco tiempo pasaban de 1.000 las personas allí reunidas, muchas de ellas armadas de garrotes, que cantaban la Marsellesa.

Al salir algunos fieles fueron objeto de burlas y otros excesos.

El grupo avanzó después hacia la iglesia, entrando en ella algunos de los que componían aquél.

Inmediatamente se cerraron las puertas del templo.

Advertido el gobernador civil de lo que ocurría, se trasladó al lugar de la ocurrencia, donde arengó a los grupos, pidiéndoles que se disolvieran.

La multitud aplaudió al gobernador, lanzando al mismo tiempo vivas y mueras y cantando el himno de Riego y la Marsellesa.

El gobernador consiguió pasar a la iglesia gran número de señoras que habían acudido con este objeto, y que al acercarse a aquellos sitios eran siseadas por los grupos.

Al retirarse el gobernador, fué de nuevo aplaudido por las masas.

Dentro de la iglesia quedaron algunos hombres.

Pasaron los primeros momentos, sin que se registrase incidente alguno digno de mención.

Un conocido predicador pronunció la oración sagrada, declarando la necesidad de la defensa de las doctrinas de Cristo por los católicos, hasta perder la vida.

Estas palabras excitaron a los anticlericales que se hallaban oyando el sermón.

Trascurrido algún tiempo, se atrevieron a salir del templo unos cuantos fieles.

Los manifestantes les insultaron, produciéndose gran confusión y repartiéndose algunos estacazos por una y otra parte.

Como consecuencia de los palos que se repartían, corrian las gentes, cerrándose las puertas del templo y las de los establecimientos de las calles inmediatas.

La noticia de lo que ocurría llegó, naturalmente, a los centros oficiales.

Acudió el gobernador a la iglesia de San Martín, con el propósito de apaciguar los ánimos.

De ello trató, a fin de facilitar la salida de cuantos se encontraban en el templo.

La empresa no era cosa fácil.

Instó a los fieles para que salieran, logrando que lo hicieran algunos de ellos, pero los demás se negaron en vista de la actitud de los anticlericales.

La multitud siguió a las puertas del templo, cada vez más excitada.

Incesantemente prorumpía en vivas a la libertad y mueras al jesuitismo y a la reacción.

Varios individuos de los grupos fijaron en las puertas del templo, como si fueran vitas parroquiales de novenas y otras funciones religiosas, diferentes números de El Pueblo, El País, El Motín y Progreso.

Luego prendieron fuego a los periódicos en las puertas.

Los sitios subieron a tocar las campanas en demanda de auxilio.

Llegaron fuerzas de la Guardia civil y de caballería del ejército para proteger la salida de los sitios.

A las nueve de la noche comenzaron a

salir algunas señoras, protegidas por la policía.

Las devotas eran recibidas con fuertes silbidos.

Al fin todos los que estaban dentro abandonaron la iglesia.

Un grupo que se destacó frente al palacio arzobispal arrancó los adoquines, y fraccionándolos arrojó los pedazos contra el edificio, rompiendo los cristales.

Lo mismo hicieron frente al Seminario. El convento de Camilos ha sido apedreado y rotos varios cristales.

Los grupos han estado más de cuatro horas en las inmediaciones de la iglesia de San Martín y en las cercanías de los edificios mencionados.

La Orden Tercera de San Francisco proyecta celebrar otro jubileo, pero el gobernador lo impedirá probablemente.

### En Alcoy.—Procesión suspendida.

Alcoy 25.—Ayer fué suspendido, por orden del gobernador civil, el Jubileo. A pesar de esto, fueron acudiendo a la plaza de la Constitución mucha gente y muchos chiquillos, silbando éstos a las mujeres que salían de las iglesias.

Por la noche no salió la procesión de los lises, se supone que para evitar algún incidente desagradable que fácilmente hubiera podido ocurrir.

## COMISIÓN DE ACTAS

### Las vistas de anoche

A las nueve y media de la noche volvió ayer a reunirse la comisión, aprobando por 12 votos contra tres el acta de Vinaroz, por donde venía proclamado el Sr. Pérez San Millán, y por 11 votos contra cuatro el acta de Iñesto, por donde viene proclamado el Sr. Uría. También quedaron aprobadas el acta de Puebla de Trives, del Sr. Urzáiz, y la de La Bisbal, del Sr. Roura.

Se declaró grave el acta de Purchena, por donde ha sido elegido D. Pio Abdón Pérez.

Con esto dió por concluido la comisión el examen de todos los dictámenes, examen que da por resultado el siguiente

### RESUMEN

Actas declaradas leves.....	354
Idem id. graves.....	32
Idem no presentadas.....	16
Total.....	402

### Actas graves

La Bañeza (León) candidato liberal; Sueca (Valencia), candidato independiente; Arenas de San Pedro (Avila), candidato liberal; Fonsagrada (Lugo), candidato liberal; Ginzo de Limia (Orense) candidato liberal; Iboza (Baleares), candidato liberal; Motilla del Palancar (Guenece), candidato conservador; Barga (Barcelona), candidato liberal; Madrid, seis candidatos liberales, un conservador y uno de la Unión Nacional, dos republicanos y un liberal; Toledo, candidato liberal; Guadix, candidato liberal; Pamplona (tercer lugar), candidato liberal; Almería, dos candidatos liberales y un conservador; Purchena, candidato liberal; Medina Sidonia, candidato liberal.	20
Actas graves liberales.....	30
Idem de conservadores.....	3
Idem de republicanos.....	2
Idem de independientes.....	1
Idem de gamacistas.....	1
Idem de catalanistas.....	4
Idem de Unión Nacional.....	1
Total.....	32

La comisión, antes de suspender sus trabajos, acordó estudiar inmediatamente las actas graves y dictaminarlas, para lo cual se reunirá el viernes, y en ese día se dará lectura a las ponencias escritas de las ocho primeras: La Bañeza, Sueca, Arenas de San Pedro, Fonsagrada, Ginzo de Limia, Iboza, Motilla del Palancar y Manresa.

Los dictámenes se han confiado a los ponentes anteriores de las actas.

La comisión corrió sus acuerdos con un voto muy expreso de gracias a su ilustre presidente por la manera como ha dirigido los trabajos, que han durado doce días.

### El Sr. Francos Rodríguez

Parece que nuestro querido amigo y compañero el Sr. Francos Rodríguez, desahogado significar de un modo ostensible que en el acta de Cibra ha procedido con entera independencia, y para que ningún suspicaz pue a suponer que su actitud en este asunto tiene nada que ver con lo que piensa el ministro de Instrucción pública, presentó ayer la dimisión de su cargo de director de El Globo.

Es un exceso de delicadeza digno de aplauso, y que creemos será es imado en lo que vale por todo el mundo.

## NOTAS DE SOCIEDAD

En la iglesia de Nuestra Señora de la Al mudena se verificó el día 24 del actual el casamiento del distinguido abogado D. Félix Murga, hijo del mismo apellido, con la señorita Margarita Calvache.

Apadrinaron dicha unión la señora madre del novio, doña María del Amparo Ancochea y el padre del novio, siendo testigos los señores marqueses de Barzanallana y D. Joaquín López Puigercar.

Los novios han salido para el extranjero.

—Se encuentra enfermo en Málaga, con una fuerte afección cardíaca, desde hace algunos días, el señor marqués de Cropani, D. Rafael Ruiz Soldado.

Con motivo de dicha enfermedad, ha llegado a Málaga, en uso de licencia que le ha sido concedida, el hermano del paciente, señor conde del Peñón, coronel de artillería agregado a la embajada de Berlín.

—S. M. la Reina recibió ayer en audiencia, entre otras personas, la marquesa de los Arenales, los marqueses de Fuca y Ferreras, el conde de las Almenas, señores de Comyn y D. Juan Pérez Caballero, subsecretario del ministerio de Estado.

—En los correos del Norte salieron anoche los siguientes viajeros:

El capitán general del sexto cuerpo, general Macías, para Burgos.

Los Sres. Rodríguez San Pedro, Girona y marqués de Cubas, para Bilbao.

La esposa del ministro de la Guerra, para los baños de Ledesma.

El vizconde del Puerto y su hermana política la hija del Sr. Rodríguez San Pedro, para Oviedo.

El Sr. Linares Rivas y su familia, para La Coruña.

El exdiputado Sr. Reguera, para León. También salieron para Santander los duques de Calabria, siendo despedidos en la estación por la Infanta doña Isabel, el príncipe de Asturias y varios altos servidores de Palacio.

—En Zarauz se encuentran desde hace días los condes de Campo Giro, y en Llodio el marqués de Urquijo.

## LA TORMENTA DE AYER

### Por la tarde

En varios sitios de la población cayeron ayer tarde durante la tormenta, como ya dijimos, chispas eléctricas.

Tanta era el agua que caía, que varios tranvías se vieron obligados a interrumpir el servicio.

En la casa de la calle de Ponzano, número 18, era tal la cantidad de agua que en el interior y rodeando a la finca se había estacionado, que los vecinos no pudieron salir de ella hasta que acudió en su auxilio el personal de bomberos, provisto de mangas y bombas, haciendo desalojar el agua que inundaba el piso bajo.

En los barrios bajos produjo bastantes desperfectos la lluvia torrencial.

En la plaza de San Andrés, esquina a las calles del Almendro y costanilla de San Pedro hubo un hundimiento, que fué producido por haberse roto la tubería del Canal en una extensión de 15 metros cuadrados por 10 de profundidad. No ocurrieron desgracias personales, por fortuna.

### Por la noche

A las diez y media se reprodujo la tormenta con mayor intensidad que la de medio día. El aguacero fué violentísimo, sucediéndose, casi sin interrupción, los relámpagos y truenos, algunos de éstos verdaderamente espantosos. Dos, sobre todo, repercutieron en el centro de la población con gran estruendo.

A las once y media de la noche se despejó la atmósfera.

### En la verbena

Los pobres puestos de la verbena de San Juan no han sufrido poco con la tormenta de anoche. Aparte de los tientos desmenuados, de las figuras destrozadas y de las existencias deterioradas, lo que sus dueños dejaron de ganar no es cosa despreciable.

Al empezar la lluvia todos echaron las lomas ó los hules para defender su mercancía y para defenderse ellos mismos, pero el tremendo aguacero lo traspasaba todo, y anoche debieron ablandarse hasta las clásicas roscuillas y los no menos clásicos torraos.

### En el Manzanares

El río tuvo en los primeros momentos tan formidable crecida, que algunos lavaderos se vieron inundados, sin dar a las lavadoras más tiempo que el de salvar las personas, dejando que no pocas piezas de ropa salieran arrastradas por la corriente.

### En Leganés

Muerta por un rayo

A las ocho de la mañana, Paulina Modjes, de cincuenta y cuatro años, viuda, se dirigió al lavadero público de dicho pueblo, cuando al empezar la tormenta, y sin que pudiera refugiarse bajo techado, cayó una chispa eléctrica sobre ella, que le causó la muerte, siendo carbonizada completamente.

Las autoridades, que acudieron al lugar de la ocurrencia, dispusieron el levantamiento del cadáver.

El suceso produjo gran consternación en Leganés.

### En Avila

Muerta por un rayo

Avila 25.—Desde la madrugada se ha desarrollado una espantosa tormenta, que no ha cesado hasta media tarde.

Se sabe que han caído muchas chispas. En el vecino pueblo de Muñoz, un rayo dejó muerto a un mozo, sin que la pasase nada a una yunta de bueyes que conducía.

### En Piedrabuena

Ciudad Real 25.—A las cinco de la tarde ha descargado en el término de Piedrabuena una terrible tormenta.

La piedra de que venía acompañada alcanzaba un tamaño hasta de tres centímetros de diámetro, y ha causado inmensos destrozos en los cereales, de los que aún quedaban dos terceras partes por segar.

El viñedo no solo ha padecido en el fruto, sino en las mismas plantas, que han quedado destruidas.

La aceituna también se ha perdido por completo.

El pueblo ha quedado consternado, pues el siniestro se evalúa en más de un millón de pesetas, alcanzando la ruina a muchos labradores.

### EL TIRO NACIONAL

Una comisión de la junta central y de la directiva de la representación de Madrid, compuesta de los señores general Suárez Inclán, duque de Uceda, barón del Casti lo de Chivel, Torrecilla, San Martín, Díaz Benzo, Estelat y Miralles, visitó ayer, primero al ministro de la Guerra y luego al Sr. Sagasta, para interesarle en que la Sociedad del Tiro Nacional continúe disfrutando de los terrenos que en la Moncloa se le habían cesado para sus ejercicios.

Tanto el presidente del Consejo de ministros como el general Weyler, expresaron en términos muy simpáticos y favorables respecto al Tiro Nacional. El señor Sagasta, que dió mayor amplitud a sus manifestaciones y que conversó muy atable-

# EDICION DE LA NOCHE

## Senado

(TÉRMINO DE LA SESIÓN DE AYER)

El señor marqués de Valdeiglesias dice que la cuestión de los endosados es nueva para la comisión tal como ha sido considerada por la comisión de Ases, pues nunca ha tenido la fuerza probatoria que ahora se le ha dado.

Añade que los precedentes han sido siempre escasos, y que es necesario cortar los abusos, tomando para lo sucesivo una resolución que cierre las puertas a los que pueban su aptitud con tales documentos, pues mientras que en las anteriores legislaturas solo ocho senadores presentaron endosos para justificar su capacidad, en la actual lleva admitidos la comisión de Actas siete endosos, y aun se probaba que admita otros, puesto que todavía no ha terminado sus tareas.

El señor marqués de Valdeiglesias, que hizo ayer su debut en esta Cámara, habla con gran facilidad y corrección y demuestra excelentes condiciones de polemista.

El Sr. Rullópeza contesta al marqués de Valdeiglesias, combatiendo el criterio de aquél de que los precedentes deban de rechazarse en absoluto.

El señor conde de Tejada de Valdovinoso manifiesta al Senado que la minoría conservadora también se abstiene de votar el dictamen, fundándose en que opina que debía haberse mantenido el voto particular respecto del Sr. Villanova, y suspenderse respecto del Sr. Parres, para ampliar el expediente y provocar nuevo examen en vista de las declaraciones hechas por el Sr. Suárez Guzmán.

Lógicamente—dice—no puede obrar de otro modo la minoría conservadora.

Se pide votación nominal respecto del dictamen, y por 64 votos contra 13 queda aprobado y proclamados senadores los señores Parres y Villanova.

Se levanta la sesión.

## SESIÓN DE HOY

Abrese á las cuatro menos cuarto, presidiendo por el Sr. Montero Ríos.

Se da cuenta del voto particular presentado por la minoría de la comisión de actas al dictamen proponiendo la admisión de los Sres. Torre (D. Resultito) y Villapardina.

Se da también cuenta de varios dictámenes de la misma comisión.

La constitución de la Cámara

El Sr. Sánchez de Toca pregunta al presidente de la comisión de Actas por el estado de los asuntos á esta encomendados, ya que tanto se aplaza la constitución de Senado, pues se abrieron las Cortes el día 11, y hoy 23 no se sabe todavía cuándo podrá constituirse la Cámara. Yo me doy buena cuenta de que el trabajo de la comisión no ha sido tan fácil como en otras ocasiones, por haberse presentado una cuestión de carácter constitucional. Es verdad también que hay el hecho, sin precedentes, de que unos 50 señores senadores electos han presentado sus actas, pero no los documentos que acrediten su aptitud legal.

Este hecho, sin embargo, no debe ser causa suficiente para que se aplase la constitución de la Cámara.

También pide explicaciones acerca de cuándo se podrá saber las actas que la comisión clasificará de última categoría.

El Sr. Salvañán (D. Amós), después de dirigir un saludo á los señores senadores, por ser la primera vez que hace uso de la palabra, manifiesta que el Senado habrá de constituirse en breve, y que si hasta ahora no lo ha hecho no ha sido por culpa ó negligencia de la comisión, pues bien sabido es que ésta ha trabajado diariamente en el examen de las actas y aptitudes de los senadores.

Añade que se complace de las manifestaciones del Sr. Sánchez de Toca, pues indican que los deseos del partido conservador son los mismos que los del liberal: el que se constituya cuanto antes el Senado.

El Sr. Sánchez de Toca contesta que la comisión de Actas está trabajando y no se le ve el fin, mientras que en las anteriores Cortes, á pesar de tener en aquella el Gobierno minoría, pudo constituirse el Senado en cinco días.

Ya que cada cincuenta y tantos señores senadores no quieren presentar sus documentos, muchos de ellos, según se dice, porque han de justificar su renta con endosos, y aguardan el criterio de la Cámara, no quedamos á su merced y constituyase cuanto antes el Senado.

Pregunta además si los senadores que no han presentado documentos justificativos de su aptitud, pueden tomar parte en las votaciones de aptitud de otros señores senadores.

El señor Presidente su señoría, señor Sánchez de Toca, ha debido dirigirse al hacer esa pregunta á la Mesa, puesto que á la Mesa es á la que corresponde ampliar en su derecho á los señores senadores. Y la Mesa entiende que todo señor que haya acreditado ser senador electo, puede tomar parte por ahora en todas las votaciones mientras no se constituya el Senado, puesto que estas sesiones no son más que juntas ó reuniones de senadores.

El Sr. Salvador (D. Amós) manifiesta que el presidente ha contestado ya á la pregunta que ha hecho el Sr. Sánchez de Toca, extrañándole mucho que á él se dirigiera, atribuyéndole un carácter que no le corresponde. Añade que la comisión dará pronto dictamen de las actas que faltan, pudiendo entonces constituirse el Senado conforme á lo dispuesto en el reglamento.

Rectifican brevemente los Sres. Salvador (D. Amós) y Sánchez de Toca.

Se aprueban los dictámenes de la comisión de actas y calidades, proponiendo la admisión al ejercicio del cargo de senador de los Sres. Corrajer y Pardo, Montortá, Medina Fijas, Pelsay (D. Tomás), y declarando con derecho á ocupar las vacantes que puedan corresponderles como senadores por derecho propio á los señores marqués de la Torre y duque de T. Sordales.

Se señala orden del día para mañana y se levanta la sesión á las cuatro y media.

## LOS LIBERALES INGLESES Y LA GUERRA

Paris 26.—La prensa alemana insiste en que los liberales ingleses están muy divididos en la cuestión de la guerra del Africa del Sur. Una parte de ellos, dirigidos por lord Rosebery, se muestran benévulos con la política seguida por el go-

bierno, mientras que los demás se declaran abiertamente antiimperialistas y sostienen la necesidad de poner término á la guerra por medio de amplias concesiones á los boers.—Fabra.

## EN EL PARLAMENTO INGLÉS

Discusión del impuesto sobre los carbones.—El ejemplo de España

Londres 26.—Cámara de los Comunes.—Sesión de la noche última.—Se desecha por 206 votos contra 148 una enmienda eximiendo del derecho de exportación á los carbones cuyos contratos se hubiesen verificado antes de la presentación de los presupuestos.

Hablando sobre el particular un individuo de la Cámara, se expresó en estos términos:

«El gobierno debe imitar el equitativo proceder seguido por España, la cual, después de crear un impuesto sobre la exportación de los minerales de hierro, respetó los contratos hechos por algunos armadores ingleses, y eso que algunos de aquéllos se habían realizado en un período de tiempo que excedía de tres años.—Fabra.

## Ejercicios desgraciados

Dos muertos.—Heridas gravísimas

Londres 26.—En los ejercicios de tiro al blanco que se están verificando en la isla de Wight, ha ocurrido una espantosa desgracia.

Al ser disparado uno de los cañones, reventó la recámara, resultando muertos un capitán y un cabo de cañón, y nueve artilleros heridos, cinco de éstos tan gravemente que no hay esperanza de poderlos salvar.—Fabra.

## FIRMA DE LA REINA

El ministro de Marina ha puesto á la firma de S. M. la Reina los siguientes decretos:

—Ascendiendo á tenientes de infantería de Marina á los alféreces D. Antonio Calero, D. Carlos Castro, D. Carlos Sánchez Ocaña, D. Juan González, D. Carlos Coll y D. Manuel Pérez.

—Concediendo cruz blanca del Mérito Naval, de primera clase, al profesor de la Escuela de Maquinistas, ingeniero de primera clase, D. Gonzalo de Acebedo.

—Autorizando al ministro para presentar á las Cortes un proyecto de ley concediendo amnistía á todos los procesados por informalidades cometidas al obtener el título de capitán ó piloto de marina mercante.

—Promoviendo á su empleo al auditor general D. Domingo de Miguel, que se hallaba en la reserva.

## Congreso

Sesión del 26 de Junio de 1901

Se abre á las tres menos diez, presidiendo el marqués de la Vega de Armijo. En el banco del Gobierno el conde de Romanones. Los escaños muy poco concurridos.

Aprobada el acta, se entra en la ORDEN DEL DÍA

—Sin debate se aprueba el dictamen de la comisión de Incompatibilidades respecto al caso del Sr. Garnica.

—Se pone á discusión el dictamen relativo á la circunscripción de Cádiz, por donde han sido proclamados los Sres. del Castillo, Anión y Marengo.

El Sr. Herrero impugna el voto particular que, suscrito por los Sres. García Aliz, Andrade, Canido y otros, se ha formulado contra el mismo.

El Sr. Andrade defiende el voto particular.

El Sr. Franco Rodríguez (de la comisión) defiende la validez de las elecciones.

El Sr. Marengo, diputado republicano siéndo en el tercer lugar, interviene para sostener que el resultado derrotado el señor Vieira, se debe sólo á la poca fuerza que el partido conservador tiene en aquella capital.

El Sr. García Aliz interviene como firmante del voto, para pedir que se declare la gravedad de las actas.

Los conservadores piden votación nominal.

Se procede á ésta, y el voto particular es desechado por 109 contra 41.

Se han abatenido los amigos del Sr. Romero Robledo, votando á favor del voto particular los conservadores y tucianistas, y en contra los liberales y republicanos.

Se aprueban sin discusión varios dictámenes.

Se pone á debate el dictamen de la comisión de Incompatibilidades relativo al caso de D. Daniel López, al que ha formulado voto particular el marqués de Mochales.

El señor marqués de Mochales solicita que se aplase la discusión de este voto particular hasta tanto que sea consultado el Gobierno, y especialmente el ministro de Instrucción pública, por tratarse de un caso de interpretación legal.

El presidente de la Cámara manifiesta que se avisará al conde de Romanones; pero que no puede interrumpir el debate.

El Sr. Rivas (de la comisión) impugna el voto particular, manifestando que habiendo formado parte anteriormente los estudios de concejido del Instituto de San Isidro, no hay razón para que el hecho de haberse trasladado la cátedra en cuestión de la calle de Toledo al paseo de Atocha, sea ahora incompatible.

El señor marqués de Mochales, dirigiéndose al ministro de Instrucción pública que entra entonces en el salón, dice que si juzga compatible ó no el cargo de catedrático de la Escuela de Comercio de Madrid con el cargo de diputado á Cortes.

El señor conde de Romanones estima injustas las censuras que le ha dirigido por no estar en el banco azul, pues la mayor prueba de respeto al Parlamento es que el Gobierno no intervenga para nada en la discusión de actas.

Se da cuenta á la pregunta concreta que me hace S. S., pocas palabras he de contestar. Mientras el Congreso no está constituido, nada me toca hacer ni definir.

La comisión de Actas y los señores diputados son los que han de resolver. Después, el ministro de Instrucción pública, constituido ya el Congreso, resolverá si debe conceder la excedencia, en el caso de que la pidan, ó si estima que hay incompati-

lidad, ponerlo en conocimiento de la Cámara. (Muy bien, muy bien.)

El señor marqués de Mochales censura que no conteste concretamente el conde de Romanones.

El señor ministro de Instrucción pública S. S. todo lo toma por la tremenda. Si hubiera dicho que procedía declararle compatible, me hubiera acusado de influir sobre la mayoría.

Me deberé hacer y decir lo que he dicho y lo que he hecho.

Rectifican brevemente los Sres. Rivas y marqués de Mochales, y es desechada una votación ordinaria el voto particular, proclamándose diputado á D. Daniel López.

Se da cuenta del despacho ordinario y se levanta la sesión.

## GIBRALTAR

Parlamento inglés

Londres 26.—En la Cámara de los Comunes, sesión de la noche última, el Primer Lord del Tesoro, Mr. Balfour, confirmando noticias anteriormente comunicadas por esta Agencia, ha anunciado que en la sesión del jueves hará declaraciones referentes á Gibraltar.

La prensa portuguesa

Badajoz 26.—Algunos diarios del vecino reino relacionan la ida á Lisboa del ministro lusitano en Madrid, conde de Macedo, y sus conferencias con el ministro de Estado, Sr. Mattoso dos Santos, con la cuestión de Gibraltar.

Varios conceden á este asunto gran importancia, y uno llega á suponer que se está en vísperas de un rompimiento entre las naciones inglesa y española y que España reconstruye numerosas fuerzas militares junto á la plaza inglesa.

Otros, sin llegar á estas exageraciones, y fijándose sólo en la posibilidad de un conflicto, lamentan que Portugal siga siendo una especie de feudo de la Gran Bretaña, y temen que pueda repetirse el caso que ha ocurrido con motivo de la campaña sudáfrica, de que la Gran Bretaña obligue á Portugal á quebrantar su neutralidad, faltando á todos sus compromisos diplomáticos.—Fabra.

## DESDE BARCELONA

Barcelona 26

La Junta regionalista ha aprobado por unanimidad la conducta de los diputados catalanistas.

Ha sido detenida una mujer que en la iglesia de los Jerónimos echaba ácido nítrico en la pila del agua bendita. Ha dicho que lo hacía para curarse una dolencia.—Mencheta.

## TRIBUNALES

La causa del cabo Mariné

Tercera sesión

Con tanta concurrencia como en los días anteriores, ha continuado hoy la vista de esta causa.

Presencia la sesión un hermano del infortunado Mariné, joven oficial de infantería.

Son examinados los testigos que no lo hicieron ayer por no haber comparecido.

Paulina N.

Vivía en la calle de la Sombrerería, número 3; no sabe nada, ni de nada se enteró.

Juana Pucher

Vivía encima de las cuadras; tampoco sabe nada.

Aquilino Blay

Agente de la policía judicial, que oyó decir por el vecindario varias cosas.

Concluye la prueba con la declaración de este testigo.

Modifica el fiscal sus conclusiones en el sentido de considerar el abuso de confianza.

La acusación también la modifica, considerando el delito como asesinato, cualificado por la alevosía y premeditación y la agravante de nocturnidad.

Y por último, la defensa establece conclusiones alternativas de homicidio simple, ó con las eximentes de fuerza irresistible y legítima defensa, y la atenuante de arrebatado y obcecación.

El fiscal

Defiende á la familia Castellón contra lo que se le ha atribuido por el acusador privado.

Afirma que hubo abuso de superioridad al cometerse el crimen, por ser el procesado un hombre de treinta y ocho años, contra un muchacho muy joven.

Hace un análisis detenido del hecho.

El informante ha durado dos horas y media.

El acusador privado

El acusador privado, Sr. Valero Martín, después de explicar el carácter de su misión en esta causa, dice respecto del hecho que no habiendo ningún testigo que oiera ruido dentro de la cuadra, había lugar á suponer que en ésta esperaban al cabo, y no bien éste entró, recibió las dos puntaladas que le causaron la muerte. (Aplausos.)

Respecto al procesado, dice que cree que es un brazo movido por una voluntad ajena, pero no ha llegado á comprobarlo.

Considera inverosímil que Mariné, al entrar en la cuadra, agrediera al procesado.

A continuación pasa á ocuparse de la existencia de la agravante de nocturnidad.

Rechaza con energía la especie de que Mariné fuese bebido y pendenciero, pues por su buena conducta le dieron sus jefes permiso los dos días de verbena.

Censura á la familia Castellón, á quienes ha habido que arrancar las escenas manifestaciones que han hecho.

La defensa

El Sr. Muñoz Torroba dice que lo expuesto por el acusador privado es producto de su imaginación, no de la prueba practicada.

La censura por haber lanzado insinuaciones contra la familia Castellón.

Prosigue rebatiendo los argumentos presentados por el acusador privado.

(Durante su discurso se han oído algunos risos.)

Mañana continuará la vista.

Otro homicidio

En la sección 3.ª ha empezado, esta tarde la vista de la causa que por homicidio se sigue á Arturo Torrecilla, quien el 4 de Junio del año anterior dió muerte á Manuel Cortés á la puerta del Palacio del Billar, situado en el núm. 56 de la calle de Alcalá.

Hoy se ha practicado la prueba.

Mañana terminará la vista.

Los dramas del amor

Homicidio frustrado

En la sección cuarta de la Audiencia se ha visto esta tarde la vista de la causa que por homicidio se sigue á Antonio Fernández de Oñate.

mente con sus visitantes, dijo que pensaría una fórmula en que coincidirían los intereses y conveniencias de las distintas entidades á quienes afecta el asunto, é indicó que en la primera oportunidad debía reproducirse la proposición de ley presentada en las anteriores Cortes, para que el Tiro Nacional quedara en posesión permanente de los referidos terrenos, proposición que aceptaron el Congreso y el Senado, pero que quedó pendiente por haber terminado la legislatura.

Los senadores y diputados que figuran en el Tiro Nacional abrigan este propósito, y así lo expresó el Sr. Sagasta la comisión, que salió muy complacida de las breves entrevistas.

## El mitin republicano

He aquí el cartel de convocatoria:

«El próximo viernes 28 del corriente ha de celebrarse en el salón de sesiones de la Real Academia de Ciencias y Letras un mitin que será presidido por el Sr. Sagasta, y en el que participarán los señores Ferrándiz y teniente Vellez.

Para conmemorar esta fecha se invita á todos los republicanos madrileños al mitin que ha de celebrarse dicho día, á las nueve de la noche, en el Frontón Central.—Vizca y Blasco Ibañeta, Emilio Junoy, Rodrigo Soriano, Alejandro Lerroux.»

## NOTICIAS

### DEL EXTRANJERO

El complot de los nacionalistas

Paris 25.—En la sesión de hoy del Senado, constituido en alto tribunal de justicia, ha continuado la audiencia de los testigos de cargo. Entre éstos han comparecido algunos comendados de policía, los cuales han manifestado que el conde de Lar Saluces y Jules Guerin han hecho juntos algunos viajes á Londres.

El general Zurlinder ha declarado también diciendo que el ejército no ha pensado en un sólo momento en faltar á sus deberes, y que el día del entierro de Félix Faure, cuando Derouledé cometió su atentado, ningún oficial tenía noticias ni participación en el complot.

Los testigos de descargo, oídos después, no han dicho nada de particular.

El procurador general ha pronunciado un extenso discurso tratando de establecer la participación de Lar Saluces en todas las tentativas de las Ligas, y pidiendo para aquél el rigor de la ley.

La lucha en el Transvaal

Londres 25.—Telegrafían del Cabo dando cuenta de un reciente combate sostenido en Reitz.

Los boers iban mandados por De Wet, y entre las filas de estos y manejando un fusil se hallaba Delaroy.

El boer que estaba á la derecha de Delaroy cayó muerto, y el de la izquierda herido.

La lucha fué muy encarnizada, llegando varias veces los adversarios á batirse cuerpo á cuerpo.

Los boers lograron recobrar un convoy que habían capturado los ingleses; pero habiendo recibido éstos refuerzos, aquéllos se vieron obligados á abandonar algunos vagones.

Anarquistas descubiertos

Paris 25.—Comunican de Rio Janeiro que se ha descubierto la existencia de una asociación de anarquistas, cuyo objeto era asesinar á varios soberanos europeos.

Han sido presos los jefes de la agrupación, cogiéndoles muchos papeles relacionados con anarquistas residentes en varios países.

La carrera de automóviles París-Berlín.

Paris 25.—La Patrie publica telegramas de Berlín, anunciando se hacen grandes preparativos para el próximo día 29, que llegará á dicha capital los vencedores de la gran carrera de automóviles París-Berlín.

Añade La Patrie, que habrá para el vencedor de la carrera, que probablemente será francés, tan entusiastas demostraciones, que podrán contribuir mejor que las tentativas diplomáticas á reconciliar á ambos pueblos enemigos.

Soldados yankees amotinados

Londres 25.—El Daily Telegraph publica un telegrama de Manila, diciendo que la guarnición americana de la isla de Gram, compuesta de 70 hombres, se ha amotinado; los soldados se apoderaron de varias barricadas de agardiente, internándose en la manigua y negándose á volver. Los oficiales se hallan en situación difícil.

El Sultán de Marruecos é Inglaterra

Londres 25.—Muchos periódicos aseguran que la visita de los marroquíes á Inglaterra dará buenos resultados materiales, y dicen que el Sultán ha notificado al embajador extraordinario, que ahora se halla en Londres, el deseo de que la embajada aproveche la ocasión para negociar un tratado de comercio, ofreciendo abrir varios puertos de Marruecos al comercio europeo.

Criminales españoles

Paris 25.—Despachos de Maubouge (departamento del Norte), refieren que dos españoles penetraron en un vagón de segunda clase en una estación de la frontera belga y trataron de robar á un viajero, el cual, aunque herido, se defendió energicamente é hizo sonar el timbre de alarma. Los agresores, viendo que el tren disminuía la velocidad, se arrojaron á la vía, quedando uno muerto y otro herido de gravedad.

MAS IGLESIAS INCENDIADAS

Oviedo 25.—Esta madrugada han sido incendiadas las iglesias de San Juan de Noreña y Ece-Hono.

Los autores del sacrilegio rociaron con agua, tras todas las imágenes de los dos templos.

El primer vecino de Noreña que se apercibió del siniestro fué el tamborilero, que venía de un pueblo cercano á Gijón, donde se había celebrado una romería.

Eran las dos y media de la madrugada y todos los vecinos del pueblo se hallaban durmiendo.

Al ver las llamas del tamborilero, dió la voz de alarma, señalando todos los vecinos de sus casas y dirigiéndose aterrados á las iglesias.

Cuando vieron que se hallaba completamente ardiendo la iglesia del Ece-Hono, prorrumpieron los vecinos en llanto, ante la imposibilidad de salvar la imagen del milagroso Cristo que allí se venera.

Creo que los autores del bárbaro atentado sean los mismos que incendiaron ayer la iglesia parroquial de Argüelles, suponiéndose obedezan estos hechos á un plan.

Los incendiarios no robaron nada en ninguno de los templos, dejando intacto el dinero que había en los cajeros, y las ropas y ornamentos sagrados, que estaban en los correspondientes sacristías.

Ha salido de Oviedo el jefe de la Guardia civil con varios números, á fin de practicar averiguaciones.

## MUJERES DESBORDADAS

El casamiento de la Coruña

Los periódicos de esta población continúan publicando detalles del casamiento de dos mujeres.

Realizó el matrimonio, permanecieron varios días más en la Coruña, durante los cuales, Elisa Sánchez Loriga, la que se hizo bautizar con el nombre de Mario, cambiaba constantemente de traje y enviaba continuos encargos á su «esposa». Después, viendo que el suceso se hacía público, decidió poner tierra por medio. A este fin visitó á algunos amigos, diciendo que se marchaba á Oporto.

Al mismo tiempo que desaparecía Mario de la Coruña, escapaba Marcela de Dumbria.

Se cree que se habrán reunido y que á estas horas se encuentran en Portugal.

En un principio se dijo que la autoridad judicial había intervenido en el asunto, por tratarse de un delito muy grave y muy complejo, pero hasta ahora no está confirmada la noticia.

## NOTICIAS TEATRALES

Jardines del Buen Retiro

Anoche se puso en escena la ópera La Bohème, en que hizo su debut la notable triple dramática señorita Amaranta, alcanzando un completo éxito.

El tenor Pagliano estuvo á gran altura, así como la señorita Rapisardi y los señores Spengher, Giovacchini, Romero y Fuster.

Está de enhorabuena la empresa, porque con esta obra tiene asegurado el éxito artístico y financiero de la temporada.

A pesar de lo desahucio de la noche, el teatro estaba lleno del más escogido público, que pasó una agradabilísima velada.

Frégoli

Numerosa concurrencia acudió anoche al teatro de la Zarzuela á presenciar la representación de L'Ape, parodia de ópera interpretada por el genial artista italiano.

Las numerosas transformaciones que en ella ejecuta y el manejo de los principales personajes de la ópera, agradaron en extremo, premiando con aplausos el trabajo de Frégoli.

El resto del programa fué tan bien recibido como de costumbre.

Apelo

El estreno de la zarzuela original de Arniches y el maestro Vives, titulada Dolores, y que debía haberse verificado anoche, tuvo que ser suspendido por hallarse enferma la aplaudida triple donña Joaquina Pino.

Romea

En este teatro debutó anoche Pilar Olivares, bailarina y hermosa mujer, obteniendo muchos aplausos del público.

Los ventiladores que ha instalado la empresa hacen del local un sitio fresco.

Moderno Beneficio de Loreto Prado

Anoche, y después de brillante temporada, se despidió del público, en función de su beneficio, la celebrada actriz Loreto Prado.

El teatro estuvo lleno en las cinco secciones de que se componía el programa, y en todas ellas fué aclamada

Antecedentes

El Miércoles de Ceniza del pasado año, Juana Herrero y Antonio, riñeron. El sastrero quiso reanudar las relaciones, lo cual rechazó Juana.

El día del crimen, salía Juana de su casa, calle de Ercilla, núm. 3, y se encontró esquinada a la de Ferrás y Antonio, que estaba esperándola.

Antonio se acercó y la dijo: —¿Con que es posible que hayamos concluido para siempre?

—Ya lo sabes, bastantes veces te lo he dicho. —Bueno, si es así haz el favor de devolverme los libros que te presté.

Juana fué por ellos, volviendo al poco tiempo. Antonio tenía las manos metidas en el pantalón, y en esta actitud preguntó: —¿Es que no me quieres?

—No, no te quiero. El Fernández sacó entonces un revólver y hirió a Juana y él se disparó otro tiro en la cara.

Todas las declaraciones han despertado poco interés. El procesado ha confesado de plano, aunque tratando de demostrar que cuando disparó no sabía lo que hacía.

La declaración prestada por Juana ha venido a ser el relato de lo ya dicho. El fiscal, Sr. Torreblanca, califica el hecho de homicidio frustrado, con la agravante de superioridad.

El defensor, Sr. Aragón, sostiene la fuerza irresistible, la falta de intención y la atenuante de arrebatado y obcecación. El veredicto fué de culpabilidad, siendo condenado por el tribunal de derecho a dos años, ocho meses y once días de prisión.

El acta de Gabra

Según hemos oído esta tarde en el Congreso, parece ser que los individuos de la comisión de Actas que votaron la gravedad de la de Gabra han desistido de formular voto particular; pero ignoramos el fundamento de esta noticia.

El voto particular será suscrito por el diputado de la minoría republicana D. Juan Guasbarte Hualdesteros. El candidato liberal Sr. Martín Rosales ha solicitado de la Mesa, y ésta ha accedido a ello, poder intervenir en el debate que se suscite en la Cámara con motivo del voto particular.

Los anticlericales de Valencia

Valencia 26 (3:25 tarde.)

Al amanecer se ha formado un grupo frente a la iglesia de San Martín, silbando a los feles que entran. Un fraile que cruzaba por aquellos alrededores, fué silbado y perseguido por el grupo, teniendo que refugiarse en una casa de la calle de Zaragoza. Tuvo que salir custodiado por la Guardia civil y en un carruaje fué conducido a su residencia.

La Guardia civil impide la formación de grupos a las puertas de las iglesias.—Mencheta.

SUCESOS

Una juerga

Cinco sujetos, llamados Ricardo Gallego Martín, Modesto Fernández González, Florencio Hernández González, Antonio Jiménez y Luis Domínguez Sayún, fueron conducidos esta mañana al juzgado de guardia, porque después de haber estado de juerga en las Ventas del Espíritu Santo, en el merendero Los Andaluces, se negaron a pagar 40 pesetas de gasto que habían hecho, como asimismo otras 42 a los cocheros de los coches números 392 y 398 que los condujeron allí.

La detención se llevó a cabo por la Guardia civil.

Intoxicado

El dueño de la tienda de comestibles situada en el núm. 21 de la calle del Peñón, Angel Vuelta, fué asistido esta mañana en la Casa de Socorro del distrito de la Latina, por sufrir una intoxicación producida por haber tomado equivocadamente un polvillo corrosivo, creyendo que era agua de Carabaja.

En grave estado pasó a su domicilio. Ríñen entre tejeros

Ayer se riñeron en un tejero de la Guindalera dos operarios, resultando herido de arma blanca el llamado Luciano Herrero González.

Trasladado a la Casa de Socorro, se le curaron dos heridas, una en la cabeza y otra en el costado, ambas de gravedad, pasando luego al hospital de la Princesa.

El agresor, José Igon Barberá, ha sido detenido.

Accidente de trabajo

Un albañil llamado Saturnino Ruiz se cayó esta tarde de un andamio de una obra de la calle de Alcalá.

Fuó asistido en la Casa de Socorro, pasando luego en grave estado al hospital.

Banco de España

En la terna para la plaza de subgobernador segundo del Banco de España, figuran los Sres. Morales Serrano, Núñez de Haro y Villamil.

El Sr. Núñez de Haro es el delegado de la sucursal de Barcelona, y el Sr. Villamil de la de Bilbao.

El Sr. Mañé y Flaquer

Telegrafian de Barcelona que puede concebirse fuera de peligro el director del Diario de Barcelona, Sr. Mañé y Flaquer. Vivamente nos alegramos de la mejoría del ilustre y veterano periodista.

Revés sufrido por los boers

Londres 26.—Según noticias de Zee-rust, a 10 millas de dicha población, camino de Welgobonspurit, ha ocurrido un encuentro en el que los boers tuvieron 20 muertos y dejaron algunos prisioneros en poder de los ingleses. Se les destruyeron muchas carretas é importantes cantidades de granos y forrajes.

Nuestro ilustrado amigo el coronel de Estado Mayor del ejército D. Manuel Benítez y Parodi ha sido elegido vicepresidente de la Real Sociedad Geográfica.

Balancedel día

Sesiones parlamentarias:

En el Senado, después de la aprobación de varios dictámenes, han mantenido los Sres. Sánchez de Toca y Salvador (D. Amós) un animado debate sobre las causas que entorpecen la constitución de dicho alto Cuerpo.

Después de la sesión ha vuelto a reunirse la comisión de actas, para continuar trabajando en su cometido.

Créese que el Senado podrá estar constituido el martes ó miércoles de la próxima semana.

En el Congreso se han discutido con amplitud, y en algunos momentos con calor, las actas de Cádiz, al fin aprobadas en votación nominal, discutiéndose después el caso del diputado catedrático D. Daniel López, cuya compatibilidad la Cámara admitió en votación ordinaria.

En Valencia se han reproducido hoy los sucesos de ayer de atentado a los templos y a algunos sacerdotes, siendo precisa la intervención de la Guardia civil.

Relacionada con la cuestión religiosa, parece que mañana hará el señor Silvela una pregunta al Gobierno en el Congreso.

Los republicanos iniciadores del mitin que debía celebrarse el viernes en Madrid, han desistido de su propósito.

Los ministros se han reunido en Consejo a las seis y media en la Presidencia, como preparatorio del que mañana celebrarán bajo la presidencia de S. M.

Hemos oído que en el Consejo de hoy se prestará especial atención a los sucesos últimos de Valencia, de Madrid y de Pamplona, en sus relaciones con el principio de autoridad.

El Gobierno, según hemos advertido, está resuelto a que sus delegados y representantes desplieguen la debida energía para el mantenimiento del orden, y para que se respeten derechos garantidos por la Constitución; en lo cual, a juicio nuestro, procederá con acierto, porque van tomando la disciplina y la anarquía un vuelo, que no sin alarma miran ya las personas reflexivas y los verdaderos liberales.

COGNAC TERRY.—El mejor digestivo de todos los conocidos.—Columela, 5.

LOS SALICILATOS de VIVAS PÉREZ

Adaptados de Real orden por el Ministerio de Marina y por el de Guerra y recomendados por Academias de Medicina nacionales y extranjeras

Curan pronto y bien

toda clase de indisposiciones del

TUDO DIGESTIVO, VÓMITOS, DIARRIAS, ETC. EN NIÑOS Y ADULTOS

Depósito en todas las farmacias acreditadas del mundo.

Son falsas todas las cajas que no lleven en el prospecto inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor.

CHARADA

Envuelto en un cuatro prima, por reservarse del frío, un prima dos tercios cuatro se hallaba cerca del río. De repente un gran dos cuarta en el campo apareció, y gracias a ser dos prima, al todo no le mató.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Soluciones a la charada anterior PRO LE TARIO

LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Resolviendo una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Huesca y el juez de instrucción de Benabarre.

Gracia y Justicia

Real decreto nombrando para la dignidad de abad en la santa iglesia colegial de Soria al presbítero doctor D. Modesto Nájera y López de Tejada, canónigo magistral de la de Tudela.

Agricultura

Real decreto disponiendo se proceda por administración a ejecutar las obras del primer trozo de la carretera de tercer or-

den de Arrecife a Tinajo por San Bartolomé, en la isla de Lanzarote.

LA BOLSA

NOTICIA OFICIAL DEL 26 DE JUNIO DE 1901 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimas precios

Table with columns: Día 25, Día 26, Diferen. Rows include various financial instruments like 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, and various bonds.

A 3 dias vista, idem, 00/00. A 60 dias vista, idem, 00/00. A 90 dias fecha, idem, 00/00. Paris 26 (12:05 t.)—4 0/0 exterior 72 07

Después de la Bolsa

Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 71 80 dinero.—Fin próximo, 72 05.—Barcelona, fin mes, 71 99.—Paris, 4 por 100 exterior, 71 92.—Renta francesa, 100 20.

(De la Agencia Fabra) Paris 26.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 72 07, y 71 85.—3 por 100 francés, 100 25.

Nuestro exterior en Paris

Paris 26.—La baja que han tenido esta tarde el exterior español y otros valores, ha sido debida al gran descenso experimentado por las acciones de Riotinto, descenso que se atribuye a malas noticias sobre el estado del mercado de Nueva York.—Fabra.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 19, marca lo siguiente: A las ocho de la mañana, 14° sobre 0. A las doce de la tarde, 35° sobre 0. A las cuatro, 72° sobre 0. La máxima fué de 32° sobre 0. La mínima de 11° sobre 0. El barómetro marca 710.—Variable.

CULTOS

Santo de mañana.—San Zolío y compañeros mártires; San Juan, presbítero y San Ladislao, rey de Hungría.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Millán, donde sigue la novena al Sagrado Corazón de Jesús: por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el señor cura, y por la tarde será orador el Sr. González Reyes.

En Trinitarias continúa la novena a los Sagrados Corazones y predicará el señor González Paraja.

En la Catedral misa de renovación de las Sagradas Formas a las nueve. Vísita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán ó de los Temporales en San Ildefonso.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—11.ª función de abono.—T. 1.º impar.—4.º día de moda.—Un ballo in maschera.

Intermedios en el kiosko del jardín por la banda del regimiento de Covadonga. Entrada, una peseta.

ZARZUELA.—A las 9.—El Lucero del Alba.—Leopoldo Frégolet: Repertorio extático.—El maestro de canto.—Relampago.—Dirección de orquesta y doce vistas en el Fregoligraph.—A las 11 1/4.—Frégolet: Eldorado y Fregoligraph.

APOLO.—A las 8 3/4.—La buena ventura.—A las 9 3/4.—El úsuar.—A las 10 3/4.—¡Al agua, patos!—A las 12.—La buena sombra.

ELDORADO.—A las 8 3/4.—Correo interior.—A las 10.—La viejecita.—A las 11.—El barbero de Sevilla.—A las 12.—Correo interior.

ROMEA.—A las 9.—La viuda.—Trio Alpinos.—Srta. García.—A las 10.—Le Moulin Rouge.—Nelis Martín.—Srta. Olivares.—A las 11.—Ustedes no digan nada.—Trio Alpinos.—Srta. García.—A las 12.—¿Se lo doy?—Nella Martín.—Srta. Olivares.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9 1/4.—Función cómica y acrobática.—Los rusos.—La bailarina Luque.—Los domadores Prinz, con sus 11 leones, burro, cabra y perros y todos los artistas de la compañía internacional.

Entrada general, 50 céntimos.

IMPRESA DE EL CORREO

y cuando la puerta se abrió sin ruido y echó una mirada sobre aquella sombría sala de trabajo, se sintió presa de tal inquietud, que tuvo que hacer un violento esfuerzo para traspasar el umbral. Su entrada causó poca sensación.

Cinco ó seis dependientes hacían cruzar sus plumas sobre hojas de papel con letra azul, para dejar escrita su última línea antes de que se cerrase el escritorio y el correo. Solo uno de aquellos señores, el que estaba más cerca de la puerta, se levantó y le preguntó con tono seco: ¿Qué se os ofrece?

Antonio acababa de explicar tímidamente que deseaba hablar al Sr. Schröter, cuando salió del segundo despacho un hombre alto, de frente arrugada, cuello erguido y una fisonomía enteramente inglesa.

Antonio miró rápidamente su rostro, y a la primera mirada recobró una buena parte de su valor, porque reconoció en él que tan vivamente había deseado en aquellas últimas semanas: un buen corazón y un alma honrada.

Sin embargo, el patrón tenía la cara bastante severa, é hizo su primera pregunta con un tono vivo y breve. Antonio sacó con presteza la carta, dijo quién era, y le refirió, con voz entrecortada, que su padre, antes de morir, le había encargado que fuese a saludar de su parte al señor Schröter.

Entonces brilló en los ojos del negociante una expresión de benevolencia; abrió la carta en silencio, la leyó lentamente, tendió la mano a Antonio, que estaba lleno de emoción, y le dijo: —Sed bien venido.

Y volviéndose hacia uno de los dependientes que llevaba frac verde y un manguito gris atado alrededor del brazo derecho,

—El Sr. Antonio Wohlfart entra desde hoy en nuestra oficina, dijo.

En el mismo instante las seis plumas cesaron de volar sobre el papel; todos miraron a la vez a Antonio.

—¿Estáis muy cansado?—dijo el jefe dirigiéndose a Antonio—el señor Jordán os indicará vuestro cuarto; descansad hoy, mañana os diremos lo que tenéis que hacer.

Después de estas palabras, se inclinó ligeramente y se volvió al segundo despacho, donde otras seis plumas volaban igualmente sobre el papel, y en aquel momento, con tal rapidez, que sus barbas se erizaban de espanto, porque el martillete del viejo reloj de pared dió el primer golpe.

Solamente desfiló el señor del frac verde, que se quitó su manguito, lo dobló cuidadosamente, lo encerró con un montón de papeles é invitó a Antonio á que le siguiera.

Esto pasó de nuevo a la puerta del escritorio, donde sólo había permanecido diez minutos; pero allí se había transformado en otro hombre; su suerte estaba decidida: ya tenía una patria y había entrado en los negocios. Dió alegremente un golpe sobre un gran fardo al pasar, como se golpea la espalda de un amigo; entonces el señor del frac verde se volvió hacia él y le dijo con benevolencia:

—Es de algodón.

Tres pasos más allá Antonio hirió con el pié un enorme toril colocado en un rincón, y el mismo señor se volvió hacia él y le dijo con la misma benevolencia:

—Son pasas de Corinto.

Ya no tropezó con la palanca, sino que la separó con pié vigoroso, y saludó con aire familiar y seguro á un gigante, con mandil de cuero, á quien encontró al paso y se llenó de gozo cuando el gigante respondió con mucha política á su saludo, y más aún cuando el señor del frac verde le dijo con tono de amigo:

procuraba impedir rompiendo las flores y el papel que podía alcanzar con la boca.

Cuando Leonor, orgullosa por su obra, volvió la cabeza hacia el empujado, desde donde la baronesa la miraba, abandonó con presteza su caballo, al cuidado de un sirviente, y voló como una sifide á los pies de su madre.

Se sentó en el taburete, puso los periódicos sobre la rodilla de la baronesa, y empezó á entretenerse de la manera más cómica con los caballeros y las señoras de las viñetas. Como estas ideales figuras, según todos saben, tienen la ventaja de asemejarse á todo el mundo y de no distinguirse mas que por algunos signos característicos, como son: tener labios excesivamente delgados ó bien un ojo tocando á la frente ó á las mejillas, nuestro diablillo no tenía que tomarse mucha molestia para descubrir numerosos parecidos con muchos conocidos de la familia, y calificarlas en su consecuencia como retratos.

La madre estaba preocupada con los chistes y las niñadas de su hija, y continuando en alta voz su pensamiento, acabó por decir:

—Ya empezas á ser mujer y aún te conduces como una niña. Hasta ahora te hemos abandonado á los cuidados del aya y del preceptor; pero yo creo, hija mía, que ya será tiempo de que aprendas seriamente alguna cosa.

—¿Y yo creía—dijo Leonor haciendo un mohín—que ya había aprendido bastante!

—Pronuncias aún muy mal el francés, y tu padre quiere que te dediques al dibujo; tú tienes buena disposición.

—Yo no quiero dibujar mas que caricaturas, es lo más fácil; con algunos rasgos podéis trazar sobre el papel una nariz larga, unas piernas cortas, y ya tenéis un hombrecillo hecho.

—No quiero que dibujes caricaturas; eso estraga tu gusto y te vuelve burlesca.

Leonor bajó la cabeza.

—¿Quién era el jóven con quien has estado paseando tanto tiempo en el jardín?—continuó la madre con seriedad.

—¿Le has dado las frescas guardadas para tu padre?

—Por todo me riñes, mamá—dijo Leonor ruborizándose.—El extranjero era un jóven cortés y bien educado que va á la capital. No tiene padre ni madre; y eso me ha dado pena. ¡Era tan modesto! Por Dios, no me riñas—dijo con voz acariaciadora, arrojándose al cuello de su madre, cuyos ojos mostraban más amor que cólera.

La baronesa abrazó á su hija y la dijo afectuosamente:

—Eres un diablillo; vamos á buscar á tu padre, que se le enfria el café.

El barón entró bajo el empujado, todavía preocupado por su conversación con Ehrenthal; la baronesa, estrechando sus manos entre las suyas, dijo á su marido:

—¿Oscar, Leonor me inquieta!

—¿Acaso está enferma?—preguntó el padre sorprendido.

—No, de salud está perfectamente. Su corazón es bueno; pero es algo más libre y resulta en sus maneras de lo que conviene á su edad.

—Se ha educado en el campo, y esto la ha hecho alta y fuerte—respondió el barón con calma.

—Adolece de falta de trato, y temo que, abandonada á sí misma, concluya por hacerse demasiado original.

—¿Y bien! no es tan grande desgracia—dijo el barón sonriendo.

—Esto no conviene á una señorita de su clase. Lo que singulariza en la sociedad, se hace ridículo.

# BALNEARIO DE SAN FELIPE NERI

HILERAS, 4, MADRID  
Servicio especial de día y de noche á domicilio

Aplicación del agua á la temperatura y formas en cada caso indicadas  
BAÑOS simples, higiénicos, de limpieza ó recreo; baños de mar, sulfurosos, de vapor, á la ruja y minero-medicinales artificiales de todas clases y en cualquier época del año; primera casa que los ha administrado en Madrid.—DUCHAS: Sala hidrotáptica con los más modernos aparatos para la administración de toda clase de duchas (frías, escocesas, ascendentes, descendentes, etc.).—Consulta médica: de 11 á 1 y de 4 á 6.

Exposición Fabril y Artística:

40, CALLE DE ALCALÁ, 40  
MADRID

## MAQUINAS SINGER PARA COSER

Sucursal  
18, CALLE DE LA MONTERA, 18  
MADRID

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

### SANATORIO DEL PILAR

Para enfermedades nerviosas y mentales. Establecimiento de primer orden. Pilar, 25, Guindalera, Madrid. Posiciones de 5, 8 y 12 pías. Pídanse reglamentos al Director Dr. SANCHEZ HERRERO. Alcalá, 4, 1.º Madrid. Consulta de 2 á 5.

Consultorio Médico-Quirúrgico Internacional

FUNDADO EN 1892

Este Centro científico está dirigido por médicos especialistas españoles y extranjeros y por D.ª Aurelia Cavazzani, obstetricia especialista en enfermedades de la matriz, y cuenta además con el concurso de hábiles dentistas.

**Especialidades de este Centro.** *Electroterapia:* Máquina electro-estática del Dr. Artois; dieléctrica de Carre, gran modelo, con motor eléctrico independiente, y la novísima de Winshurt para baño, soplo, chispa, en la neurastenia, clorosis, poliseria (obesidad); pila galvánica de elementos Callaud y miliamperómetro de Trouvé, para corrientes continuas, contra parálisis, atroñas, catarro y atonía de la matriz, catarro y úlceras del estómago, y para electrolysis y catáforesis, contra tumores, estrecheces, atropías; corrientes farádicas, triple carrete de Chardin, contra parálisis locales, espermatorrea, afonía; *corrientes de alta tensión y frecuencia de D'Arsonval y Tesla, con el resonador Oudin, para las neurastenias, reumatismos y todos los desórdenes de los grandes nervios.* Baño hidro-eléctrico, con corrientes rítmicas y ondulatorias, la última expresión de la ciencia hidro-táptica, que se emplea con éxito infalible en el artritismo, reumatismo, gota, diabetes, impotencia, esterilidad y enfermedades de la matriz. *Baño de luz,* nuevo tratamiento contra los reumatismos y enfermedades de la piel. *Rayos X,* como medio diagnóstico y curativo de los canceres y lupus. *Vaporizaciones,* contra las enfermedades de la piel. *Inhalaciones balsámicas y antisépticas* para las enfermedades de las vías respiratorias. *Quemec,* el único tratamiento contra la anemia y la tuberculosis. Academia de Medicina de París (1893) y Congreso de Electrología (1900). Aparatos ozonizadores para médicos y enfermos, portátiles, desde 75 pesetas. Además de estos medios curativos, contamos con los siguientes medios de investigación para el diagnóstico: *microscopios (Nacht, 2.000)* para la inspección de esputos, orina y demás secreciones; *hemocentroskopios (Hemocru)* para apreciar la hemoglobina y la oxihemoglobina en la sangre; *galactómetros, urinoscopios, citómetros, espermómetros, espirometros, laringoscopios y reflectores eléctricos* para la inspección de cavidades, rayos Roentgen, fotografía á través de los cuerpos opacos para evidenciar las alteraciones óseas, tumores internos, cavernas pulmonares, cuerpos extraños en el organismo, etc., etc.

Arenal, 1.º Koras: de 9 á 12 y de 3 á 5

### CHOCOLATE ESPECIAL

Con este título la Compañía Colonial expende en sus establecimientos calle Mayor, 15 y Montero, 9, un chocolate verdaderamente superior y de precio arreglado, que hasta la fecha solo se elaboraba de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte.

Precio del paquete (400 gramos) . . . 1'75 pías.  
Precio del 1/2 paquete (200 gramos) . . . 0'88  
De venta en la Compañía Colonial, Mayor, 15; Montero 9.

### BANCO DE ESPAÑA

Preparación completa para la próxima convocatoria por los empleados en dicho Establecimiento  
D. Alfredo Torres y D. Julián Vega  
Horas de matrícula: de 8 á 10 mañana y de 5 á 7 tarde.  
Marqués del Duero, 8, 2.º doha.

### Agua Léchelle.

**HEMOSTÁTICA.** — Se receta contra los flujos, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los esputos de sangre, los catarros, la disentería, etc. Da nueva vida á la sangre y actúa sobre todos los órganos. — El doctor HEURTELoup, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de flujos y hemorragias en la hemostasia. — *Preparación:* 100 gramos de agua destilada, 10 gramos de azúcar, 10 gramos de glicerina, 10 gramos de alcohol. — *Dosis:* 1 ó 2 cucharadas.

## El estómago artificial

Ó POLVOS DEL DR. KUNTZ

Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso, por lo práctico de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo á la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes. Enfermos hay que se han curado con una sola caja. Comprobado este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se tome. No daña, por mucho que se use. No hay *Dispepsia, Gastralgia ó Diarrea* que resista al Estómago Artificial. Cuando han fracasado todos los demás remedios, el único remedio positivo que puede devolver la salud es el Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz.

**CURA (atónica-cataral-intestinal) y la dilatación de estómago,** haciendo desaparecer el peso en el estómago, llenura, la hinchazón de vientre, los eructos agrios ó acedias, gases, sed después de las comidas, y esde de cabeza, vértigos, mareos, ansiedad, somnolencia, opresión, repugnancia á las comidas, etc., bien proceda de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcohólicos, hábito sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer ó hacerlo bajo la influencia de disgustos morales que preocupan el ánimo, ó somar precipitadamente, como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaje mentalmente después de las comidas.

**CURA las dispepsias intestinales;** cesando pronto las **CURA DIARREAS** con ó sin cólicos ó pujos por antiguos que sean; hace desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural; tal efecto lo realiza el Estómago Artificial, porque destruye los microbios productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habite ó predisposición individual á infecciones, así todo estado **diarrea** debe ser tratado por el Estómago Artificial, el cual actúa también como **Preventivo.**

**CURA la disentería** con flujo de sangre, diarrea cataral con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla á las personas que anualmente la padecen.

**CURA la gastritis, gastralgias y catarro crónico del estómago,** biliosidad y el estreñimiento por falta de secreción biliar, suprimiendo la flatulencia ó desarrollo de gases procedente de la fermentación del alimento en el estómago é intestinos.

Se vende en las principales farmacias y droguerías á pías. 7'50 la caja; 4 pías. la media caja, y en la farmacia de Gayoso (sucesor de Moreno Miquelet), Arenal, 2, Madrid, y Centro de Especialidades, Ramba de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo. Pídanse folletos.

## LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados  
Especialidad en aguas de tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTANA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

## PERIDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

HOGG, Farmacéutico, Rue Castiglione, 2, en PARIS  
**ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOGG**  
Sin el olor ni sabor de los Aceites de Hígado de Bacalao ordinarios.  
Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Dolores de los Riñones, etc.  
Expón el nombre de Hogg y además la certificación de M. LESOEUR, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.  
El Aceite de HOGG se halla en las principales Farmacias.  
**ADVERTENCIA.** — Este es el único aceite de Hígado de Bacalao que se vende en el extranjero.

## LIBROS DE AGRICULTURA Y GANADERÍA

Obras últimamente publicadas:  
*El cultivo del tabaco en España,* por D. J. M. Priego, Ingeniero agrónomo. Precio: 2 pesetas y 2'50 certificado.  
*La remolacha azucarera.* Su cultivo y explotación en España, por el Dr. Llorente, catedrático de Agricultura. Precio: 3'50 y 4 pías.  
*La patata.* Su cultivo y explotación en España, por D. Victoriano Odrizola, director de la Granja experimental de Alava. Precio: 2 y 2'50 pías.  
*Cultivo del asafrán en España,* por D. E. Morales Arjona, Ingeniero agrónomo. Precio: 1 y 1'30 pías.  
*El aceite de Oliva,* por el Dr. Bizzarri; traducida del italiano y extensamente comentada por D. Diego Pequeño, catedrático del Instituto Agrícola de Alfonso XII. Precio: 3 y 3'50 pías.  
*Plagas del campo: la langosta.* Consejos prácticos para combatirla, por Rivas Moreno. Precio: 1 y 1'30 pías.  
*Los abonos,* por el Dr. Llorente, catedrático de Agricultura. Obra declarada de mérito á propuesta del Consejo de Instrucción pública y premiada con medalla de oro de primera clase en la Feria-concurso agrícola de Barcelona. Precio: 6 y 6'50 pías.  
*La reforma de las leyes provincial y municipal,* por Rivas Moreno. Precio: 1 y 1'50 pesetas.  
*El ganado vacuno,* por Pizarro, catedrático de Veterinaria de León. Precio: 4 pesetas.  
*Cartilla Agrícola.* Precio: 0'50 pías.  
*Ganadería,* por Columela. Precio: 2 pías.  
*Biblioteca clásica del avicultor: Las aces de corral,* por Columela. Precio: 1'50 pías.  
*Biblioteca clásica del arboricultor.*—Volumen I. *El cultivo de los árboles frutales,* por Abu Zacarias, prólogo de D. Z. Espejo. Precio: 2 pías.—Se venden en las principales librerías de Madrid y provincias.  
**Advertencia importante.**—Los pedidos de libros que hagan por nuestra mediación los suscriptores de EL CORREO, los servirán con el 20 por 100 de descuento.  
*El ganado lanar,* por Moyano. Precio: 3 pías.  
*El hortelano moderno,* por A. Fernández, Ingeniero agrónomo. Precio: 3 pías.  
*El crédito agrícola y el ahorro,* por Rivas Moreno. Precio: 2 y 2'50 pías.

## A LOS VINICULTORES

Ya se vende en todas las librerías la célebre obra del eminente enólogo Ottavi sobre la elaboración de vinos tintos y blancos. Este libro notabilísimo está editado con mucho gusto, tiene más de 600 páginas en cuarto y numerosos grabados, y á pesar de todo esto no cuesta más de 8 pesetas ejemplar.

## Ibarra y compañía

SEVILLA  
Linea regular de vapores  
entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios  
DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella  
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla  
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.  
Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos  
Se admite carga á flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.  
PROFESOR de primera y segunda enseñanza en su casa y á domicilio.—Argensola, 2, 4.º izqda.

Gran cochera. Mendizábal, 37.—Piso elegante. amobl.º alquilarse. R. Jorge Juan, 8, 1.º izq. 1 á 3.  
**Severin Senator**  
Rutin S. W. 12 Wilhelmstrasse 126 (Alemania)  
Fábrica de electricidad. Construcción, suministro é instalación de máquinas para alumbrado, transmisión de fuerza eléctrica, aparatos de telefonía y telegrafía, aparatos de radiotelegrafía, fabricación de cables, especialidad en lámparas de incandescencia, artículos para alumbrado de todas clases, máquinas de vapor, ascensores eléctricos, reostatos, etc. y etc. Se envían á todas partes del mundo ingenieros, montadores, etc., estando dispuesto á recibir los pedidos á gran conveniencia. Dirección telegráfica: «Severin Senator, Berlín».  
**Jules Le Blanc** Ingeniero constructor. Máquinas á Vapor, Rieles, Bombas Centrales, etc. etc. Págs. 100. Beron, Traudet á Chard, Charber, Cassillier, etc. Pulverizadores de líquidos anticorrosivos. Máquinas de desinfección de las locomotoras á vapor fuente sous pression. Sulfuradores d'eau.—Martins-Pilon marchand par commission. Rue de Valenciennes, París.

La menor extravagancia, la más pequeña libertad en sus modales puede comprometer su porvenir. Es necesario que se acostumbre á estar siempre sobre sí, y yo temo que eso no pueda aprenderlo aquí en el campo.

—¿Cómo! ¿separarnos por años de nuestra hija, confiar su educación á manos extrañas!—dijo el barón un poco contrariado.

—Sin embargo, es necesario que sea así—replicó la baronesa con aire serio— aunque me cueste mucho el decirlo. Ella no se comporta bien con los jóvenes de su edad, no tiene los miramientos debidos á las mujeres, y trata á los hombres frente á frente, con un aire muy decidido. ¿Puedes tú figurarte en la corte una señorita con las maneras de Leonor?—preguntó la baronesa, después de una corta pausa.

El padre pensó entonces que en la corte de un príncipe no es en general el lugar donde los jóvenes de ambos sexos, adquieren trato de gente con sus libros de estudio y jugando á la pelota ó al escondite.

—Ella cambiará—observó al fin.  
—No cambiará—respondió dulcemente la baronesa, apoyando su mano sobre la espalda de su marido—mientras continúe siendo la alhaja de su padre y siga saltando con su caballo los henes y los fosos y acompañándole á la caza.

—Yo no podré acostumbrarme á estar privado á la vez de mis dos hijos—dijo el padre con dulzura.—Esto sería muy duro para nosotros, y estoy seguro de que tú, que quieres hacer el papel de madre severa, serías la que más sufrirías.

—Tal vez—dijo la baronesa en voz baja y con los ojos húmedos.—Pero no debemos pensar en nosotros únicamente, es preciso pensar en el porvenir de nuestros hijos.

El barón, observando la emoción de su mujer, la estrechó contra su corazón y dijo con tono resuelto:

—Escucha, Isabel. Cuando éramos jóvenes, hablábamos del objeto que nos ocupa en este momento, figurándonos la educación de Leonor de otro modo. Debíamos vivir en la ciudad durante el invierno y nuestra hija recibir, bajo tu dirección, las últimas instrucciones, antes de hacer su entrada en el mundo. No te separarás de ella. Desde este invierno iremos á habitar la capital.

La baronesa, que no aguardaba este desenlace, se levantó toda trémula, y dijo:

—¿Querido Oscar!... pero... perdona que te haga esta pregunta: ¿esa jornada exigirá grandes sacrificios?

—No—dijo el barón alegremente;—yo tengo proyectos que me hacen desear también por mí mismo el poder pasar en la ciudad el invierno.

Refirió lo que había resuelto, y ambos convinieron en que irían á la capital.

IV

El sol descendía al horizonte, cuando nuestros dos viandantes llegaron á las primeras casas de la capital. Después de pasar por entre casillas aisladas, vinieron lindas viviendas rodeadas de hermosos jardines, y últimamente las casas se unieron más y más formando calles. En medio del polvo y los carruajes, vagas inquietudes asaltaron el corazón de nuestro héroe.

En aquel dédalo de calles y callejuelas que se cruzaban, no hubiera podido orientarse si su compañero, que en atención al vestido, más bien conservado, de su antiguo condiscípulo, iba á su espalda á una distancia respetuosa, no le hubiese puesto en camino, gritándole que toma-

se la derecha ó la izquierda siempre que llegaba á una esquina.

Pero Veitel Itzig tenía una marcada predilección por las calles tortuosas y las callejuelas estrechas. De vez en cuando hacía por detrás de su compañero de viaje guiños de una familiaridad cínica á las muchachas paradas en los dinteles de las puertas, ó bien saludaba á los jóvenes de ojos redondos y nariz retorcida que, con las manos metidas en los bolsillos, se paseaban por las calles.

Algunas veces, al saludarlos, les dirigía estas palabras: «Es un pobre diablo, pero no tiene un cuarto.» Generalmente eran recibidas sus prevenciones con ese frío desprecio que el badulaque de baja estofa de los barrios de mala fama, cuando no tiene que esperar nada, sabe marcar tan bien como el héroe de espesos bigotes que pisa las aceras de granito de los barrios elegantes.

Por último, nuestros dos jóvenes entraron en una larga y ancha calle, de bellas y altas casas con columnas, tiendas elegantes y una multitud de personas bien portadas que probaban las ventajas que las comodidades y la riqueza tienen sobre la pobreza y la miseria. Al llegar delante de una vasta casa se detuvieron.

Itzig, señalando la puerta principal con cierto respeto:

—Aquí vive—dijo con tono breve.—En esta casa pronto llegarás á ser tan orgulloso como esos *gopin*; si quieres saber dónde puedes encontrarme, te informarás en la oficina de Ehrenthal, calle de los Curtidores. Buenas tardes.

Y poniéndose á silbar, descendió lentamente por la calle, sin volver la cabeza.

Antonio, con el corazón palpitante, entró en el vestibulo, dando vueltas en su bolsillo á la carta de su padre. Su ánimo era muy débil y tenía la cabeza tan pe-

sada, que de buena gana se hubiera sentado un instante para descansar.

Pero nada indicaba el reposo en aquella casa: delante de la puerta había un gran carruaje cargado de mercancías; en el patio, toneles y fardos; hombres de formas hercúleas con mandiles de cuero y cortos ganchos en la cintura, llevaban escaleras de mano, hacían resonar cadenas, rodar toneles y enlazar grandes cuerdas por medio de nudos hábilmente hechos. En medio de esta barahunda, corrían en todos sentidos los dependientes con la pluma detrás de la oreja y el papel en la mano, y los carreteros, de blusa azul, recibían los papeles, los fardos y los toneles con la dignidad magistral que caracteriza comunmente la actividad de un hombre responsable de sus actos.

Allí no había el más pequeño lugar para el reposo. Antonio tropezó con un fardo; por poco no dió de bruces contra una palanca, y gracias al grito de *¡cuidado!* que dos hijos de Enak, de mandiles de cuero, le dirigieron, escapó á duras penas del peligro de ser aplastado por un enorme tonel de aceite.

En el centro del movimiento, semejante á un sol, al rededor del cual giraban los toneles, los cargadores y los carreteros, estaba un hombre de fisonomía resuelta y breves palabras, que como insignia de mando tenía en la mano un gran pincel negro, con el cual trazaba gigantescos geroglíficos sobre los fardos, mientras dirigía los movimientos de los cargadores.

A este joven se dirigió Antonio con voz ahogada, para preguntarle dónde estaba el jefe de la casa. Una simple señal del pincel le designó el escritorio en el fondo del vestibulo.

Lleno de indecisión se dirigió hacia la entrada, necesitó tomar una fuerte resolución para asir el picaporte y levantarlo.